

提升履职责效 传递民生温度

杨斌英

崔吉丽

8月16日一早，安吉县梅溪镇人大代表微信履职群里便你一言我一语地热闹了起来。

“安吉二院二楼目前正在装修，降尘措施没有跟上，影响了老百姓的就医体验，是否有相应的解决方案？”该镇第二十届人大代表刘登相首先在群里提出问题。梅溪镇分管医疗卫生的党委委员司冬歌第一时间予以回复：“我们在原防尘措施基础上更进一步细化举措，并且与施工单位沟通压缩工期，同时也保证之后的改造施工一定会加强安全和防尘措施，确保群众良好的就医环境。”



盛夏的夜晚，湖州市南浔区双林镇望月桥下倒映光影，美不胜收。近年来，双林镇充分发挥各级人大代表作用，聚焦重点、宣传引导、示范引领、监督指导、出谋划策，多措并举助力古镇保护与开发利用工作，共促千年古镇焕新颜。

张斌文 赵群 摄

让农家书屋成为“精神粮仓”

朱丹娜 丁珊

“以前为了去图书馆找资料，孩子们得大老远跑到市区，现在在家门口就能实现了。”家住湖州市南浔区菱湖镇中村文化礼堂农家书屋周边的王阿姨说。眼下，南浔区菱湖镇的各个农家书屋热闹非凡，书架上整齐地摆放着各类书籍，许多村民正围坐在书架前，专心致志地阅读着手中的书本。

妇儿驿站

沈宇

跟随丈夫来到湖州，开启了新生活。她在家照顾儿子，全家开支都由丈夫一人承担，生活压力比较大。

一次偶然的机会，应社区邀请，陈红参加了妇儿驿站组织的活动。她发现，妇儿驿站是一个综合性的大平台，为社区居民提供教育培训、维权调解、创业帮扶、公益关爱、儿童服务等方面的服务。

作为一个二星级综合驿站，东柿社区妇儿驿站服务着1600多位社区居民。为了帮助像陈红这样的全职宝妈

实现再就业，妇儿驿站积极发挥公共就业服务平台作用，加强岗位推送、职业选择等指导，开设电商直播、蛋糕烘焙、工艺品制作、茶艺等女性再就业课程，让更多“宝妈”可以凭借一技之长在吴兴立足。

在妇儿驿站工作人员的帮助下，陈红参加了电商培训，系统学习了直播流程、分工、选品、口播等技巧以及拍摄、剪辑视频等技能，对直播行业有了重新认知。“我现在留在吴兴，做好全职妈妈的同时，还能从事自己喜欢的工作，家

温暖港湾

黄晓燕

实现再就业，妇儿驿站积极发挥公共就业服务平台作用，加强岗位推送、职业选择等指导，开设电商直播、蛋糕烘焙、工艺品制作、茶艺等女性再就业课程，让更多“宝妈”可以凭借一技之长在吴兴立足。

在妇儿驿站工作人员的帮助下，陈红参加了电商培训，系统学习了直播流程、分工、选品、口播等技巧以及拍摄、剪辑视频等技能，对直播行业有了重新认知。“我现在留在吴兴，做好全职妈妈的同时，还能从事自己喜欢的工作，家

交政府相关部门处理，并在限时内将落实情况反馈给代表，真正实现人大代表反映群众问题的有效性、便捷性，以及相关部门解决问题的实时性、明确性。

截至目前，履职群已收到100余条意见、建议，问题基本得到解决。“接下来，微信履职群将作为代表意见建议收集的主要渠道之一，同时人大代表所反映的意见建议办理情况也将作为班子会常态化第三议题，由分管领导领办、反馈、落实，人大主席团监督、推进、评价，确保代表反映的每个问题都能落到实处。”章军平说。



连日来，湖州市吴兴区八里店镇检查人员前往吴兴区第一小学、常路小学、八里店镇潞村文化礼堂周边的出版物经营单位、便利店、文具店等地，开展校园周边“扫黄打非·护苗”专项检查活动，为辖区青少年健康生活营造良好的文化氛围。

陈知秋 文/摄

做轴承里的一颗聪明“滚珠”

沈晓颜

为了及时与同事沟通技术问题，朱少成很少去住位于德清县城的人才公寓，而是选择住在企业宿舍。他的床前有一张可移动的桌子，不放过任何一个出现在脑海中的灵感，哪怕是半夜他也会立刻起床写代码。

今年2月，浙江天马轴承集团有限公司技术中心获评国内规格最高、影响力最大的技术研发平台——国家级企业技术中心，成为推动企业创新发展的“最强大脑”和“澎湃引擎”，背后少不了

礼堂的农家书屋里，我们不仅能看到各类纸质版书籍，还可通过扫描电子书墙上的二维码，听到内容丰富的有声读物。”菱湖镇人大主席徐伟中介绍。接下来，南浔区人大还将继续优化服务措施，充分发挥人大代表职能，让农家书屋“活”起来，让群众的“精神粮仓”满起来，进一步激活乡村振兴的内生动力。

庭事业两不耽误。”陈红高兴地说。

近年来，湖东街道依托妇儿驿站这一阵地服务了不少像陈红一样的新居民，让新居民在家门口实现了就业。“接下来，我们将继续推进妇儿驿站建设，逐步完善托育服务，推出周末特色课程，组织假期托管，让更多家庭享受到普惠性的家庭教育公共服务，让宝妈们不再有‘后顾之忧’，使妇儿驿站真正成为妇女儿童的温暖港湾，助力新青年城市打造。”吴兴区妇联相关负责人表示。

实现再就业，妇儿驿站积极发挥公共就业服务平台作用，加强岗位推送、职业选择等指导，开设电商直播、蛋糕烘焙、工艺品制作、茶艺等女性再就业课程，让更多“宝妈”可以凭借一技之长在吴兴立足。

在妇儿驿站工作人员的帮助下，陈红参加了电商培训，系统学习了直播流程、分工、选品、口播等技巧以及拍摄、剪辑视频等技能，对直播行业有了重新认知。“我现在留在吴兴，做好全职妈妈的同时，还能从事自己喜欢的工作，家

做轴承里的一颗聪明“滚珠”

潘江伟

为了及时与同事沟通技术问题，朱少成很少去住位于德清县城的人才公寓，而是选择住在企业宿舍。他的床前有一张可移动的桌子，不放过任何一个出现在脑海中的灵感，哪怕是半夜他也会立刻起床写代码。

今年2月，浙江天马轴承集团有限公司技术中心获评国内规格最高、影响力最大的技术研发平台——国家级企业技术中心，成为推动企业创新发展的“最强大脑”和“澎湃引擎”，背后少不了

科研团队的辛勤付出。

研发软件之余，朱少成也会跟他部门员工一起探讨，解决技术问题，这是让他觉得很有意义的事情。“我们仿佛拥有了一个全能的知识库，以前在遇到技术难题的时候，总是想方设法去外面找技术专家帮忙解决，现在我们企业里就有这么厉害的专家，我们都学到了不少专业本领。”提到朱少成，天马轴承的技术人员都赞不绝口。

群众烦心事 “平安大姐”管

梅亦洋

“亚运，不仅仅是一场体育盛会，更是做优环境、做稳平安、做活治理的重要机遇。借此机会，我们委员工作室也要为平安护航亚运贡献力量。”日前，湖州市吴兴区织里镇“平安大姐”委员工作室开展了一场以“激发政协委员担当 护航亚运平安”为主题的学习交流活动，与会政协委员纷纷建言献策，现场气氛热烈。

街头巷尾、农村学校、工厂车间，从社会治理的大局到百姓身边的琐事，在吴兴区织里镇，处处都活跃着“平安大姐”的身影。据悉，织里“平安大姐”委员工作室成立于2022年，共有成员33名，她们都是来织里创业打拼的女企业家。在以吴兴区政协委员胡艳杰为首的政协委员带领下，团队成员们本着促进社会和谐、助力平安建设的原则，为织里镇居民提供纠纷调解、爱心公益、法制宣传等志愿服务，用自己的

实际行动联系群众、团结各界、服务基层、回馈社会，切实让群众感受到了“委员在身边、身边有委员”。

“有了‘平安大姐’委员工作室，我们的烦心事就多个地方说了……”在织里镇社会治理中心，一些群众进门就点名要找“平安大姐”帮助调解。每个工作日，都有政协委员和“平安大姐”一起轮值，她们思路广、办法多，总能巧妙地为群众理清思路，化解各类矛盾，渐渐赢得了大家的认可与信任。截至目前，“平安大姐”委员工作室已经累计调处各类矛盾纠纷510起，调解满意度达100%，组织开展各类公益活动32次，涉及资金42万元，获得了社会各界的一致好评。

既要做好党委政府的好帮手，又要做人民群众的连心桥。平安大姐委员工作室的成立，搭建起了协商民主、民心相通的新桥梁，打通了委员联系群众、服务群众的“最后一米”，走出了一条基层治理新路径。

精准排查风险 护航安全生产

金国英 张燕丽

“感谢人大对我们的关心，这么快就在厂区河道两端加装了安全防护装置，让我们没有了后顾之忧。”近日，位于湖州市南浔区练市镇的浙江高裕家居科技股份有限公司负责人向镇人大工作人员连声道谢。

据了解，此前，南浔区人大和练市镇人大在走访高裕家居企业现场时，发现一条河道自北向南穿过企业，导致厂区河段的桥下存在和厂区外连通的缺口，外部人员可随时通过缺口处进入厂区。

随后，练市人大详细询问了企业相关情况。高裕家居作为一家聚氨酯材料和电动床制造企业，有化学品储罐区、粗液氮储罐区等，外部人员进入厂区会造成安全隐患。企业早就为这事在发愁，也采取过一些措施，但难以杜绝。

了解到该情况后，练市镇人大主席团主席沈建钢第一时间召集水利、城管等部门负责人，研究解决方案，最终决定在河道两端加装安全防护装置，还进行了河道杂草及垃圾的清理工作，让整个河道焕然一新，为企业的安全生产增添了一份保障。

良好的营商环境是一个地区发展的生命线，也是核心竞争力。今年以来，为深入贯彻省市区委关于营商环境优化提升“一号改革工程”部署，南浔区人大全力以赴开展优化营商环境行动，深入一线，实地走访，为企业解决急难愁盼问题，抓实抓细各项举措、精准排查各类风险，守牢安全生产底线，为打造响亮的“水晶晶”营商环境品牌贡献人大力量。



连日来，安吉县杭垓镇退役军人服务站开展一系列公益活动，包括“迎亚运”趣味活动、走访慰问座谈、爱国主义教育等。图为老兵为学生们讲述红色故事，进一步激发他们的爱国热情。

王斌文/摄

代表连民心 破解“乱停车”

沈宇

近日，走进湖州市吴兴区道场乡浮玉社区，车辆有序地停放在道路一侧新划的停车位内，社区环境焕然一新，居民纷纷点赞。

据了解，浮玉社区作为道场乡的拆迁安置社区，人员构成复杂，管理难度大，长期以来“乱停车”现象屡禁不止。今年以来，道场乡组建“代表助力团”，充分发挥人大代表主体作用，助力社区停车位由“乱”到“治”的转变，着力化解停车顽疾。

道场乡人大代表、党员代表进社访户，广泛听取业主、物业等相关主体的声音，在掌握居民诉求建议的同时宣传相关法规政策。根据走访情况，人大代表提出建设性议案，推动社区外侧统一

新划车位120余个，整理临时货车停车场1个，有效解决部分居民的“刚需”，为长效管理打下坚实基础。

停车事虽小，却是大民生。近年来，道场乡紧紧围绕如何破解“乱停车”问题开展工作，做实做细社区治理，不仅出台了《道场乡关于开展安置社区物业管理蝶变提质专项行动实施方案》，制定“五项助力职责清单”，同时还发挥原安置村人大代表、党员代表的乡情优势，摸排形成“代表联片包户表”，将共计20余名市、区、村（社区）三级人大代表编入微网格，以“疏堵结合、分步推进”为方针，联合执法、消防等部门常态化开展巡视检查。截至目前，已累计化解各类纠纷10余件，保障停车整治行动平稳有序推进。

常态化治理 筑生态家园

施爱丽

日前，湖州市南浔区人大代表、双林镇勤裕村党支部书记吕建忠和镇人大代表一有空就在清理村道旁杂草。作为镇西片人大代表联络站站长，吕建忠经常带领代表们在公路沿线、河塘沟渠边清除杂草杂物，整治乱堆乱放，以实际行动推动人居环境提升常态化。

近年来，双林镇人大代表充分发挥“五大员”作用，打好监督“组合拳”，深入基层直面问题、解决问题，用实际行动解决生态环境突出问题，为建设美丽

双林发挥人大代表的积极作用。

在日常工作中，双林镇人大代表通过开展视察、调研、检查等活动，针对村级人居环境提升中存在的难点、堵点问题，积极建言献策，并跟踪督促整改落实到位，推动人居环境质量不断提升。

双林镇人大相关负责人表示，接下

零工“小市场”撬动就业“大民生”

张毓

“前天登记的信息，今天就接到了活，没想到零工市场这么‘灵’！”近日，在湖州市吴兴区月河街道零工市场找活干的陈师傅迫不及待地向其他工友推荐，“以前找个事做要到处跑，现在好了，这里找零工很方便！”

据悉，湖州市首个社区零工市场在吴兴区月河街道东湖家园社区正式揭牌运营，开启了先锋引领零工市场高质量发展、促进多渠道灵活就业的新篇章。

走进该零工市场，大厅显示屏上滚动播放着短期用工、临时用工、小时用工等招聘信息。在服务专员帮助求职

者完成个人信息备案后，就可通过“浙里找零工”“重点群体就业帮扶在线”等数字就业平台，从经验、技能、待遇等方面完成求职人员个人精准画像，实现“岗位找人”。“坐在这里就能选活儿，太方便了。”家住东湖家园社区的杨女士在零工市场找到了一份工作弹性大、时间灵活的工作，每个月有了4000元的收入。“因为孩子生病需要长期照顾，一直没办法找工作，现在这份工作的上班时间很灵活，工作、家庭两不误，真是太感谢你们了。”

就业是最大的民生工程。该零工市场通过与民政、残联等实现跨部门协同，开展一对一个性化服务，已精准帮扶各类残疾人员、特殊群体等就业困难人员。此外，该零工市场组建起一支“1+X”突击队，创新了“日常+集中”对接、“会商+交办”联动、“定向+兜底”援助等党建共建机制，通过梳理零工就业难点，实现专人认领、按单销号，推动零工就业服务从碎片化向一体化转变。截至目前，已梳理零工就业问题6个并全部解决，累计帮助37人实现就业，兜底帮扶655人。